

对接发展战略，携手推进现代化进程

本报记者 车斌 屈佩 许海林

“站在承前启后、继往开来的重要历史节点，我期待同卢拉总统就进一步提升中巴关系、加强两国发展战略对接及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。相信这次访问将进一步增进两国战略互信，深化双方各领域交流合作，引领中巴关系开启下一个‘黄金50年’。”当地时间11月17日下午，习近平主席乘专机抵达里约热内卢时在机场发表书面讲话指出。

中国和巴西是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。近年来，中巴持续加强发展战略对接，双边贸易结构日益优化，合作水平持续提升，共同利益不断扩大。两国携手推进各自现代化进程，深挖航空航天、科技创新等领域合作潜力，探索加强绿色经济、清洁能源等合作，赋予中巴关系新的时代内涵。

中巴地球资源卫星项目—— 开创发展中国家航天领域 合作的成功先例

从飞机上俯瞰，巴西北部广袤大地上绵延着无尽绿色，宽阔的亚马孙河蜿蜒其中。马瑙斯是亚马孙州首府，位于亚马孙热带雨林腹地。2014年7月，习近平主席访问巴西时，曾提及早年到访马瑙斯的经历，对亚马孙热带雨林的保护工作十分关注。

目前，巴西正实施多个项目实时监测亚马孙地区森林保护情况。这些项目的重要数据来源，是中国与巴西合作研制的地球资源卫星。巴西科技部部长卢西亚娜·桑托斯说：“巴中地球资源卫星项目对遏制亚马孙森林砍伐至关重要。”

2014年12月7日，中巴地球资源卫星04星成功发射升空，两国元首互致贺电。2019年12月20日，中巴地球资源卫星04A星发射成功，两国元首再次互致贺电。习近平主席在贺电中指出：“31年前中国和巴西启动了地球资源卫星合作项目，开创了发展中国家航天领域合作的成功先例，成为高技术领域南南合作的典范。”

来自巴西国家空间研究院的卡洛斯·佩雷拉1992年开始参与中巴地球资源卫星项目，目前担任项目负责人。他向记者介绍，巴中地球资源卫星04星与04A星在轨运行良好，卫星数据惠及农业、林业、水资源管理、城市规划、环境和灾害监测等不同领域，在巴中两国和拉美、非洲、东盟等地区得到广泛应用。“建立在相互尊重基础上的伙伴关系超越文化障碍，促成了巴中在航天领域的成功合作。两国合作历程表明，发展中国家航天合作可以产生积极的全球影响。”佩雷拉说。

去年4月，巴西总统卢拉访华期间，双方签署《关于合作研制地球资源卫星06星的补充议定书》和《2023—2032年中国国家航天局与巴西航天局航天合作计划》，同意加快推进中巴地球资源卫星06星的研制和中巴航天合作大纲有关项目的实施，深化中巴地球资源卫星05星的方案论证，拓展月球与深空探测等领域合作。

“今年是巴中建党50周年。双方将以此为新起点，进一步推动包括航天在内的各领域合作。”巴西国家空间研究院院长纳尔丁表示，新合作计划将推动两国在科技创新领域进一步相互助力，为两国人民带来更多福祉。

马瑙斯比亚迪电池工厂—— 提升动力电池技术水平， 促进绿色低碳转型

得益于亚马孙河优良的水运条件，马瑙斯自贸区成为巴西最大自贸区。多年来，比亚迪、TCL、格力、美的等一批中国企业在这里扎根发

展，助力当地工业转型。

安检、清关、提柜，一系列流程完成后，装载着比亚迪电芯的货柜被运送至马瑙斯比亚迪电池工厂。绿树环抱的厂区内，红色的企业标识格外醒目。这里是巴西首个磷酸铁锂电池生产组装基地，也是比亚迪在巴西的第三家工厂。

2014年7月，习近平主席对巴西进行国事访问期间，两国元首共同见证双方一系列合作文件签署，《比亚迪锂电池工厂和电动大巴工厂投资协议》便是其中之一。

从建立电动大巴底盘工厂、电池工厂、太阳能面板生产及太阳能光伏发电一站式解决方案KIT工厂，再到今年早些时候在巴伊亚州开工建设巴西生产基地，比亚迪近年来不断加大在巴西投资，积极对接当地经济绿色低碳转型需求，以先进技术和优质产品助推当地可持续发展。

巴西副总统阿尔克明表示，中国先进的新能源汽车和绿色发展技术代表科技创新和可持续发展方向，两国新能源汽车领域合作不仅带动城市发展，更推动了巴西工业现代化。

走进马瑙斯比亚迪电池工厂，自动化电池模组生产线上，巴西工人正有条不紊地进行作业。一条生产线上约20名工人，每天能够组装70套电池组，工厂年产能可满足1000辆电动大巴车的电池需求。厂长姜永红告诉记者：“明年，我们将新建一条刀片电池组装生产线，进一步完善产品品类，提升当地动力电池技术水平。”

工厂实验室内，工程师威尔逊正专注地对回收电池进行充放电试验，白板上写满了流程和计算公式。威尔逊向记者介绍：“当大巴车电池损耗达到70%后，便无法继续使用。我们将这些电池回收至工厂进行改造，将它们变成储能设备供家庭使用。这能让电池使用寿命延长10到15年，实现资源循环利用。”

“习近平主席到访巴西，将进一步促进两国绿色合作。”工厂采购主管克萊伯·科斯塔说，相信比亚迪将乘势而上，在巴西进一步拓展业务，不断进行生产线现代化改造和新技术研发，带动当地经济发展，创造更多就业机会。

徐工巴西制造基地—— 坚持本土化战略，助力巴西 “再工业化”

罗德里戈站在2米多高的挖掘机车架上，手里操作着面板，指挥机械手焊接作业。看到记者走近，他热情地用中文打招呼。2015年加入徐工巴西制造有限公司（以下简称“徐工巴西”）的罗德里戈，如今已成为徐工巴西制造基地的技术骨干之一。

走进徐工巴西制造基地大门，只见办公大楼前几十台种类各异的工程机械整齐排列。从南美最大摩天轮到里约奥运会场馆，从巴西世界杯球场到巴西境内各类公路、市政轻轨项目，



图⑤：2024年6月，徐工巴西制造基地第23456台产品下线。



图②：2019年12月20日，长征四号乙运载火箭在太原卫星发射中心成功发射中巴地球资源卫星04A星。

徐工巴西制造的工程机械产品被广泛应用于巴西各领域基础设施建设。

徐工巴西商业总监雷纳托·托雷斯表示，徐工集团进入巴西时间虽不长，但依靠产品质量迅速站稳脚跟。“我们目前几乎占据了1/5的市场份额，客户反馈中国制造和欧美产品质量一样好。”徐工巴西总经理李寒光告诉记者，公司多年来坚持本土化战略，根据巴西市场客户需求调整设计，逐步推出专供巴西市场的产品线，并实现半数生产所需零部件本地供给，有力推动了巴西相关产业发展。

近年来，徐工巴西与巴西多家矿山企业在新能源矿用设备研发制造、智慧矿山等领域展开探索，推出纯电动矿车、挖掘机、装载机等等



图④：当地员工在马瑙斯比亚迪电池工厂生产线上工作。



图③：巴西国家空间研究院技术人员正在对中巴地球资源卫星进行测试。



图①：巴西米纳斯吉拉斯州出口经理卢西奥·英塔介绍在酒庄试种的葡萄品种。

国记者手记

沿着巴西381国道来到米纳斯吉拉斯州的波苏阿雷格里工业区时，一座以工程机械零部件为原材料的雕塑十分醒目，不时有巴西人停下来拍照打卡。在他们看来，这座外形酷炫的雕塑，象征着巴西装备制造发展的未来。

雕塑背后的徐工巴西制造基地内，中巴两国国旗迎风飘扬。投产运营以来，近2.5万台工程机械从这里驶出。在中国技术支持下，巴西制造的工程机械不断创造新的佳绩，为巴西实施“加速增长计划”等重大经济发展规划提供助力。

“中国和巴西是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。”作为东西半球两大发展中国家，两国互为全面战略合作伙伴，拥有广泛的共同利益。截至2023年，中国连续15年成为巴西第一大贸易伙伴和第一大出口目的地，而巴西长期以来也是中国在美国地区的最大贸易伙伴。中巴坚持团结合作、互利共赢，为各自发展注入了重要动力。

在巴西各地的采访中，我们经常看到中资企业员工制服上印着的两国国旗图案。这个设计让人联想到两国合作创造的巨大发展机遇：在南里奥格兰德州，这里出产的葡萄酒在中国市场备受好评，引自中国的葡萄品种也开始种植；在亚马孙州，马瑙斯比亚迪电池工厂正加紧攻关动力电池回收技术，一个个白色电芯代表了可持续发展的未来；在巴西东北部，使用中国特高压技术、装备架设的“电力高速公路”，助力巴西能源清洁低碳转型，服务当地经济社会发展……从南到北，真实、立体、鲜活的务实合作故事遍布“桑巴国度”，两国携手推进各自现代化进程，让世界看到了“全球南方”团结自强的希望。

中国正推动高质量发展和高水平对外开放，巴西正实施“再工业化”发展战略。两国把握时代机遇，持续推进战略对接，不断提升互利合作的战略性、全面性、开创性，打造更多顺应时代潮流、持久惠民的示范性项目，不仅将促进各自国家和地区共同发展，也将为“全球南方”国家共同迈向现代化作出表率。

离开徐工巴西制造基地时，90后小伙儿顾冲与我们挥手告别。短短3年时间，他已从对一切都感到陌生的初到者，成长为独当一面的首席文化官。在巴西，我们看到很多中国青年投身中巴务实合作。在中国，同样有很多巴西青年收获事业成功。

青年是中巴友好事业的未来。两国青年相互支持、彼此成就，中巴合作一定会像亚马孙雨林那样繁茂常青。

务实合作故事遍布「桑巴国度」

张译文 马菲



图⑥：位于巴西米纳斯吉拉斯州的徐工巴西制造基地。

备，数百台新能源设备陆续进入市场。巴西矿业巨头淡水河谷公司执行副总裁亚历山大·佩雷拉表示，中国装备制造先进生产工艺及研发实力令人印象深刻，巴中双方开展更为深入的合作，将为全球绿色发展贡献力量。

在徐工巴西制造基地所在地米纳斯吉拉斯州波苏阿雷格里市，徐工巴西已成为年轻人就业的首选之一。该市长若泽·丰塞卡告诉记者，过去10多年，波苏阿雷格里市加大力度促进工业化发展，徐工集团协同多家中国供应链企业来到当地投资建厂，带动了当地工业化发展，创造了大量就业岗位。“徐工巴西已成为本地制造业的招牌。波苏阿雷格里市与中国江苏徐州市也因此结缘，建立友城关系。”丰塞卡说。

习近平主席曾多次强调中巴产能合作、产业对接的重要性。徐工巴西的发展故事，正是中巴加大产能合作、实现互利共赢的一个缩影。去年4月，卢拉总统在访华期间对习近平主席说，我非常荣幸和骄傲率庞大代表团第三次对中国进行国事访问，相信巴中深化扩大合作将有助于巴“再工业化”进程。

中国驻巴西大使祝青桥表示，今年是中巴建交50周年，中方将鼓励中资企业继续在巴西投资兴业，深度参与巴西“再工业化”发展战略和“加速增长计划”等重大经济发展规划，助力两国各自现代化建设，实现共同发展。

（本报记者时元皓、张译文参与采访）

图①：巴西米纳斯吉拉斯州出口经理卢西奥·英塔介绍在酒庄试种的葡萄品种。

本报记者 周 翱 摄

图②：2019年12月20日，长征四号乙运载火箭在太原卫星发射中心成功发射中巴地球资源卫星04A星。

郑逸逸 摄（新华社发）

图③：巴西国家空间研究院技术人员正在对中巴地球资源卫星进行测试。

纳尔逊·阿尔梅达 摄（影像中国）

图④：当地员工在马瑙斯比亚迪电池工厂生产线上工作。

本报记者 胡泽曦 摄

图⑤：2024年6月，徐工巴西制造基地第23456台产品下线。

本报拉美中心分社 威廉·科埃略·维亚纳 摄

图⑥：位于巴西米纳斯吉拉斯州的徐工巴西制造基地。

徐工巴西制造有限公司供图